
 

 

 

Αθήνα, 30 Ιουνίου 2025 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τους κ.κ. Υπουργούς 

 Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

Εσωτερικών 

 

Θέμα: «Θα υλοποιήσετε την προτεινόμενη από την Αποκεντρωμένη Διοίκηση Κρήτης λύση 

για την αξιοποίηση των νερών της πηγής του Αλμυρού Ποταμού Ηρακλείου;» 

 

Η Πηγή του Αλμυρού βρίσκεται στη βορειοανατολική άκρη του Ψηλορείτη και απέχει μόλις μερικές 

εκατοντάδες μέτρα από την παραλία των Ελληνοπεραμάτων, 8χλμ ανατολικά της πόλης του 

Ηρακλείου και κοντά στο Γάζι. Η πηγή, γνωστή ως Μάτι, παρέχει τη μεγαλύτερη ποσότητα από 

οποιαδήποτε άλλη πηγή της Κρήτης και το νερό κατευθύνεται στη θάλασσα μέσω του υδροβιότοπου 

του Αλμυρού ποταμού. Επειδή κάπου βαθιά στη γη το νερό ανακατεύεται με θαλασσινό είναι 

υφάλμυρο, με εξαίρεση κάποιους μήνες το χειμώνα που είναι γλυκό και πόσιμο και που ως εκ 

τούτου θα μπορούσε να αξιοποιηθεί. 

 

Η Διεύθυνση Υδάτων της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων 

της, ολοκλήρωσε ως Διευθύνουσα Υπηρεσία την υλοποίηση του έργου: «Συγκριτική 

τεχνικοοικονομική αξιολόγηση για την αξιοποίηση των  υφάλμυρων πηγών: Αλμυρός Ηρακλείου, 

Αλμυρός Αγ. Νικολάου και Μαλαύρας» με σκοπό την πρόκριση της βέλτιστης λύσης στη βάση της: 

συλλογής όλων των ήδη εκπονηθεισών μελετών – προτάσεων αξιοποίησης, επικαιροποίησης, 

αξιολόγησης και τέλος ιεράρχησης των δεδομένων κατά προτεραιότητα που είναι αναρτημένο στην 

ιστοσελίδα  https://www.apdkritis.gov.gr/el/node/3668.  

 

Σύμφωνα με τη συγκριτική τεχνικοοικονομική αξιολόγηση για την πηγή του Αλμυρού Ποταμού 

Ηρακλείου ως βέλτιστη λύση προκρίθηκε αυτή του εντοπισμού της χρονικής περιόδου που το νερό 

της πηγής είναι γλυκό και δεν έχει υφαλμυριστεί, και η άντλησή του τη χρονική αυτή περίοδο προς 

ενίσχυση των δικτύων της Δημοτικής Επιχείρησης Ύδρευσης – Αποχέτευσης Ηρακλείου (ΔΕΥΑΗ). 

Οι ημέρες κατά τις οποίες το νερό της πηγής είναι κατάλληλο για διάφορες χρήσεις ανέρχονται 

ετησίως κατά μέσο όρο σε 46 με την ανάγκη απευθείας χρησιμοποίησής του να χαρακτηρίζεται ως 

ενδεδειγμένη έστω και αν η ενίσχυση αυτή είναι σχετικά μικρή συγκριτικά με τις ανάγκες του 

Ηρακλείου. Η προβλεπόμενη άντληση εκτιμάται σε 1.656 εκατ. m3 ετησίως και θα διοχετεύεται στο 
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σύστημα υδροδότησης του Ηρακλείου. Σημειώνεται ότι η ημερήσια άντληση από την πηγή του 

Αλμυρού και διάθεση 36,000 m3 κατά τις «ημέρες γλυκού νερού» ισοδυναμεί με το 72% περίπου της 

ζήτησης για την αντίστοιχη περίοδο των 46 ημερών. 

 

Περαιτέρω, η πρόταση προβλέπει την κατασκευή αντλιοστασίου παρά την πηγή και σύνδεσή του 

με την δεξαμενή Κέρης χωρητικότητας 750 m3 που ανήκει στο Δίκτυο της ΔΕΥΑΗ χωρίς ωστόσο το 

γεγονός αυτό να σημαίνει υποχρεωτικά χρήση του νερού της πηγής μόνο από τη ΔΕΥΑΗ με το 

συνολικό αρχικό κόστος λειτουργίας και συντήρησης να ανέρχεται σε περίπου 2,6 εκατ. ευρώ.  

 

Με δεδομένα τα ανωτέρω και σε συνδυασμό με το πρόβλημα λειψυδρίας που ταλανίζει την Κρήτη  

 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Σε ποιες ενέργειες προτίθενται να προβούν για την άμεση αξιοποίηση των νερών της πηγής 

Αλμυρού Ποταμού Ηρακλείου; 

2. Σε ποιες ενέργειες σκοπεύουν να προβούν προκειμένου η λύση που προκρίνεται από την 

Αποκεντρωμένη Διοίκηση Κρήτης στη συγκριτική τεχνικοοικονομική αξιολόγηση ως προς 

την αξιοποίηση της  υφάλμυρης πηγής του Αλμυρού Ηρακλείου να υλοποιηθεί; 

3. Σκοπεύουν να χρηματοδοτήσουν την υλοποίηση της προκρινόμενης από την 

Αποκεντρωμένη Διοίκηση Κρήτης λύση για την αξιοποίηση των νερών της πηγής του 

Αλμυρού Ποταμού Ηρακλείου; 

 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

 

Μαμουλάκης Χάρης 

 

Ζαμπάρας Μιλτιάδης  

 

 

Κοντότολη Μαρίνα 

 

Μεϊκόπουλος Αλέξανδρος 

 

Μπάρκας Κωνσταντίνος 

 

Παπαηλιού Γεώργιος  

 

Παππάς Νικόλαος 

 

 




